Bùi Văn Mạnh - THCS Hưng Đạo - Quận Dương Kinh

CAUHOI

Bài 3.(2,5 điểm)
1) Cho phương trình x2 + 2x + m +1 = 0  (1) (m là tham số)

  a. Giải phương trình (1) với m = -2.

  b. Tìm các giá trị của m để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt x1 và x2 thỏa mãn:

 x1< 1 < x2 
  2) Cho một số tự nhiên có hai chữ số, tổng hai chữ số của nó là 12. Nếu viết chữ số 2 xen giữa hai chữ số đó ta được số mới lớn hơn số ban đầu là 380. Tìm số tự nhiên ban đầu?
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	Bài 3
	Đáp án
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	1(1,5điểm)

	a) Với m = -2 phương trình (1) có dạng: x2 + 2x - 1 = 0

Giả phương trình tìm đúng nghiệm 
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	b) Để phương trình có hai nghiệm phân biệt ∆ > 0 hay m < 0

 Theo Vi ét ta có 
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Từ x1 <1 < x2 
[image: image3.wmf]Û

(x1 - 1)(x2 - 1) < 0  
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x1.x2 - (x1 + x2) + 1 < 0 
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 m + 1 + 2 + 1 < 0 
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 m < -5  (tm)

vậy m < -5 thì phương trình có hai nghiệm thỏa mãn: x1< 1 < x2  
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	Gọi chữ số hàng chục là x, hàng đơn vị là y (
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Theo bài tổng hai chữ số là 12, ta có phương trình: x + y = 12    (1)

Số ban đầu có giá trị là  10x + y , số mới có giá trị là 100x + 20 + y, theo bài ta có phương trình: (100x + 20 + y) - (10x + y) = 380 

  <=> 90x = 360 (2)

Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình: 
[image: image9.wmf]124

903608

xyx

xy

+==

ìì

Û

íí

==

îî

 (tm)

vậy số cần tìm là 48
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